

# “三板斧”劈开发展路

——林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村的乡村振兴实践

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯

## 看得见的变化

以前,这里是矛盾频发、环境脏乱、人均年收入不到5000元的后进村。现在,这里家家有党员,户户能就业,是乡风文明、环境优美,人均年收入超过4.34万元的高原和美乡村。

地处雅鲁藏布江畔的林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村,藏语意为“金色家园”。10余年间,靠着党建引领、产业振兴、生态优先的“三板斧”,色果拉村在走向乡村振兴的大道上,实现了发展蝶变。

### “三包”机制筑牢基层堡垒

2012年以前,色果拉村36户村民中,贫困户占了将近三分之一,基层组织涣散、群众信任度低、缺乏凝聚力。

“组织不变强,发展没希望。要改变,得先从建强组织、抓好基层治理开始。”色果拉村党支部书记乔次仁痛定思痛,和村“两委”班子反复讨论,提出包括“三包”机制:以“双联户”为基本单元,将全村划分为5个党小组,每个党小组包保5—8户家庭,明确“政策宣讲、矛盾调解、产业帮扶、生态管护”等10项职责,着力建好组织堡垒。

然而,在推行之初,部分群众并不“买账”,认为“又是走过场”。

为了用行动和成效打消群众疑虑,真正增强组织力、凝聚力,色果拉村党支部建立“承诺践诺、群众评议、积分考核”机制,动员党员户率先拆除自家违建,带头流转土地资源;预留“打分栏”“留言板”,群众可随时评价包保联系党

员;按季度对党员的履职表现、群众满意度等进行量化考核,每月公示积分,督促党员履责践诺。慢慢地,村里的变化显现出来了。

59岁的巴桑过去因酗酒致贫,被列为重点包保对象。乔次仁曾连续3个月上门谈心,苦口婆心劝他改变。在村支书的耐心帮助下,巴桑思想发生了转变,下定决心扔掉酒瓶、扛起农具,开始积极面对生活,逐步摘掉了穷帽子。

现在,巴桑在村党支部“无职党员设岗定责”中担任卫生监督员,力所能及地为全村发展贡献力量。

在色果拉村党员“三包”机制的引领下,像巴桑这样思想、行动大变样的例子还有许多。群众的向心力不断增强,纷纷向党组织靠拢,色果拉村成了“户户党员村”,全村拧成了团结发展的一股绳。

### 产业发展激活“造血”功能

色果拉村背山面水,有良田千亩。然而,以前群众只会守着土地靠天吃饭,既没有能人带动,也没有正经的产业项目,集体经济如一潭死水。

“不能这样下去了,有产业才能富民,必须得找项目带全村人一起发展。”乔次仁看在眼里,急在心里,想方设法对接企业,争取项目。

2013年,色果拉村争取到藏鸡养殖项目,正当全村上下欢欣鼓舞之时,一些村民却担心“养不活、卖不掉”,质疑声四起。

面对阻力,乔次仁站出来,带领5户党员成立合作社,立下“军令状”:“亏了算我的,赚了算大家的。”

发展产业不是一朝一夕的事情,合

作社也是摸着石头过河。经过不断摸索,藏鸡存活率从60%提升至95%,销路也打开了。村民们看到高原藏鸡养殖可行,都纷纷加入进来。

藏鸡产业的“破冰”让村民尝到了甜头。随后,色果拉村又先后引进绵羊养殖、林下野生白肉灵芝种植和藏红花人工种植等项目,集体经济不断发展壮大。

色果拉村的苹果园曾是连片荒坡。刚开始试种苹果时,村民们摇头:“石头地里种苹果,纯属瞎折腾。”党员达杰却不这么认为。他带领“双联户”承包224.5亩“责任田”,立下“三年见成效”的目标。从平整土地到嫁接苗木,从剪枝抽芽到疏花疏果,达杰从零开始学习,自学之后还开办“田间课堂”,带领种植户一起学。

2022年秋,苹果园迎来丰收,单果均重达300克,糖度超过16%,并通过“党员包销”模式直供林芝、拉萨主城区商超,户均年增收5000元。

如今,色果拉村5大产业年产值超400万元,带动全村80%劳动力就业,自我“造血”能力越来越强,高原特色农牧业之路越走越宽。

风沙口绿化打造“绿洲”新村

“我们这是个风沙口。以前,一到冬春季节,雅江滩上卷起的风沙能吹到灶台里,从江北都看不到江南。”谈起以前色果拉村的环境,村委会主任次仁直摇头。

“生态环境搞不好,发展条件就好不了,群众更不满意。”为了改善环境,色果拉村掀起一场持续十余年的“绿色革命”,将这片贫瘠之地变成了“全国生态文化村”。

早在2009年,全村30名党员就组

成“治沙突击队”,在河滩地扎下帐篷,植树防沙。但当时因不懂植树方法,种植的杨树苗“水土不服”,“春天种、夏天亡,到了秋天又倒”,存活率不足30%。

党员仁青多杰不服输,背着干粮徒步搭车,到林芝市林草局向专家求教。经过实地指导,最终确定将本地砂生槐作为主要绿化树种。

“这种植物根系发达、耐旱抗风,还能固氮改良土壤,非常适合我们这里种植。”仁青多杰说。

就这样,每到植树季,全村群众齐上阵,凌晨5点就到河滩挖坑种树、挑水浇灌,还用秸秆编织防风网,硬是将幼苗存活率提升至80%。

十余年间,砂生槐在雅鲁藏布江畔的荒滩上连成“绿海”,周边村庄的风沙天数也从年均120天降至不到60天。

生态效益催生经济效益,昔日的“风沙口”,如今成了“生态银行”。在雅江畔的观景台上,外地游客络绎不绝,来到这里的人都会感叹村容村貌、山水风光好。

生态旅游每年能为村集体创造10万元收入。”次仁感慨道,“砂生槐不仅是防风墙,更是致富树。”

好生态,不仅要种得勤,还要管得好。为了实现可持续发展,色果拉村将生态责任纳入党员“三包”清单;建立“积分超市”,鼓励全村群众参与垃圾清理,用环保积分兑换生活日用品……久而久之,群众的生态意识增强了,发展环境也更好了。

现如今,行走在色果拉村,山清水秀业兴旺,文明乡风扑面而来,这片“金色家园”在新时代焕发出了新的光彩。

赖蛟在区党委组织部研究《西藏自治区“珠峰英才卡”管理办法(试行)》时强调构建优质高效人才服务体系为深入推进人才强区战略保驾护航

本报拉萨9月21日讯(记者 次仁片多)19日,自治区党委组织部召开会议,研究《西藏自治区“珠峰英才卡”管理办法(试行)》,健全“育、引、用、留”全链条人才服务体系进行安排部署。区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并讲话。

赖蛟指出,人才是科学发展的第一要素、治藏稳藏兴藏的第一资源。当前,全区上下正在深入学习、宣传、贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,奋力谱写中国式现代化西藏的新篇章,迫切需要各方面的优秀人才。要深入实施自治区党委提出的人才强区战略,以制定实施“珠峰英才卡”管理办法为抓手,在有效期内凭卡享受医疗保健、旅游服务、交通服务、金融服务、住房保障服务、生活服务等有关优惠政策。自治区党委人才办将牵头开展沉浸式、体验式人才政策落实跟踪督查,多措并举推动各项人才政策落地见效。

自治区政协召开政协党组、机关党组理论学习中心组学习会学习贯彻习近平总书记重要讲话精神推动西藏政协事业高质量发展孟晓林主持 多吉次珠白玛旺堆王刚出席

本报拉萨9月21日讯(记者 周红雁)18日,自治区政协党组副书记、副主席孟晓林主持召开自治区政协党组、机关党组理论学习中心组2025年第7次学习会,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,围绕“学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,推动西藏政协事业高质量发展”交流发言,安排落实举措。

自治区政协副主席多吉次珠、白玛旺堆、王刚出席。

让人才在西藏安心工作、舒心生活、潜心发展。

据悉,“珠峰英才卡”实行实名制和动态管理,通过自愿申请、初步审核、资格认定、审查发卡的程序申报。持卡对象是为西藏经济社会发展作出贡献的“两院”院士,国家级或国家部委人才计划支持的领军层次项目人才,国家科学技术奖、青年科技奖等奖项获得者,珠峰领军和战略人才等17类高层次人才。持卡人可在有效期内凭卡享受医疗保健、旅游服务、交通服务、金融服务、住房保障服务、生活服务等有关优惠政策。

赖蛟指出,人才是科学发展的第一要素、治藏稳藏兴藏的第一资源。当前,全区上下正在深入学习、宣传、贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,奋力谱写中国式现代化西藏的新篇章,迫切需要各方面的优秀人才。要深入实施自治区党委提出的人才强区战略,以制定实施“珠峰英才卡”管理办法为抓手,在有效期内凭卡享受医疗保健、旅游服务、交通服务、金融服务、住房保障服务、生活服务等有关优惠政策。自治区党委人才办将牵头开展沉浸式、体验式人才政策落实跟踪督查,多措并举推动各项人才政策落地见效。

全区法院高级法官研讨班在拉萨举办次登出席开班式并讲话

本报拉萨9月21日讯(记者 王香香)9月16日至17日,全区法院高级法官研讨班在拉萨举办。

自治区高级人民法院党组书记、院长次登出席开班式并讲话。

研讨班传达学习习近平总书记听取自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神、《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》和区党委十届八次全会、全国大法官研讨班精神,安排部署当前司法审判工作。

会议强调,要深学细悟习近平总书记西藏视察时的重要讲话精神,扎实推进学习宣传贯彻工作往深里走、往实里走、往心里走。要牢记嘱托,紧跟核心,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。要强化引领、广聚共识,用心用情讲好新时代西藏故事,更加坚定听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。要感恩奋进、担当履职,为建设社会主义现代化新西藏贡献政协智慧和力量。

首届西藏微短剧大赛颁奖仪式举行

本报拉萨9月21日讯(记者 曹琳)19日,由自治区广播电视台主办、自治区广播电视台和网络视听协会协办的“喜迎西藏自治区成立60周年”首届西藏微短剧大赛颁奖仪式在拉萨举行。

据悉,本次大赛自2025年4月启动,共收到区内外微短剧成片、创意剧本和短视频170余件。经专家评委多轮评审,微短剧《去桃花盛开的地方》、微短剧剧本《舞动高原》、短视频《一隅日光》等43件优秀作品脱颖而出。这些作品通过精炼的叙事、鲜活的镜头和新颖的创意,展现了西藏壮

美的自然风光、独特的人文风情和各族人民团结奋斗共创美好生活的生动景象。

仪式现场,同步启动了“首届西藏微短剧大赛优秀作品展播”活动。优秀微短剧成片将在自治区新媒体账号联盟等平台,以及2025年“视听中国”优秀短视频征集展示活动中集中展播。其中,微短剧《去桃花盛开的地方》作为西藏自治区成立60周年大庆献礼片,在全国10家重点网络视听平台和14家卫视频道大小屏联动播出,全网曝光达3.9亿人次,播放量超1.7亿次,并将持续开展国际传播。

清华大学《形势与政策》课程在拉萨开课

本报拉萨9月21日讯(记者 欧珠次仁)近日,由西藏自治区教育厅统筹协调、清华大学提供支持的《形势与政策》课程,在西藏大学河坝林校区马克思主义学院以直播形式,开展首次授课。来自拉萨市区5所高校的70余名高校思政课教师和辅导员代表,共同学习了清华大学党委书记围绕“中国式现代化”主题讲授的课程内容。全区其余高校和高职高专思政课教师及辅导员同步观看。

《形势与政策》是高校思政课的核心必修课。自2025年春季学期起,

自治区教育厅与清华大学达成合作,将该课程作为公益教育资源,向全区各本科高校及高职高专院校无偿开放。此次在西藏大学开展首次授课,不仅是优质教育资源共享的具体实践,更是提升我区高校思政课教师教学水平、强化辅导员队伍思政教育能力,进而推动全区高校思想政治工作提质增效的重要举措。

据悉,本次课程共有两种方式供我区使用:每周三晚上实时观看同步直播;将直播回放引入本校,引导学生自主完成线上学习。



## 日喀则市桑珠孜区罗林村成功规模化种植高海拔露地西瓜——

### 西瓜喜丰收 甜透农户心

本报记者 杨子彦

金秋时节,瓜果飘香。日喀则市桑珠孜区木乡乡罗林村高海拔露地西瓜规模化种植首获丰收。

“我们的西瓜个个饱满、水分足、甜度高,施农家肥,不打农药,是绿色食品!”罗林村党支部书记才旺群培指着身后的瓜田说,露地西瓜田一共有17亩,由村集体管理。8月初已采摘四万多斤,预计年底可为全村42户群众现金分红数千元。

罗林村地处雅鲁藏布江畔,海拔3700多米,2000年从谢通门县扶贫搬迁至此。

说起露地西瓜种植,罗林村人并不

陌生。早在2008年,罗林村就开始尝试种植经济价值较高的西瓜,带动群众致富增收。

“村里不少田是沙壤土,青稞产量一般。但对于西瓜而言,沙壤土算得上是‘黄金土壤’。”才旺群培说,“加之我们这日照时间长,昼夜温差大,种植露地西瓜有着良好的自然条件。”

万事开头难。因缺乏技术等,刚开

始罗林村露地西瓜试种效果并不理想。

“西瓜不仅小、皮还厚,瓜瓢不红也

不甜,更别提赚钱了。但大家没有气馁,认为地里只要能长出果子,就有信

心把它种好!”罗林村最早种植西瓜的

村民次仁告诉记者。

后来,在援藏力量、基层技术人员等帮助下,经过多年摸索实践,罗林村几乎家家户户都掌握了西瓜种植技术。罗林村村民每年都会种上几分地的西瓜,借助紧靠318国道和藏式特色的旅游村庄优势,积极发展“过路经济”,增收效果良好。

“之前西瓜种植取得了一定成效,但仍然存在技术不够成熟、市场销路单一、抗风险能力较弱等问题。”才旺群培说。

产业振兴是乡村振兴的核心关键,只有发展好产业,才能更好带动村民增

收。经集体表决,罗林村决心改变过去西瓜种植“单打独斗”的局面,继续发挥优势,壮大村集体经济,真正将“土资源”转化为“金收益”。民之所盼,政之所向。今年4月,桑珠孜区农业农村和科学技术局组织局里技术骨干赴甘肃学习,突破了高海拔露地西瓜种植的关键技术,并指导罗林村进行规模化、标准化种植,成为西藏首例露地西瓜水肥一体化技术运用和规模化种植的成功实践。

据介绍,罗林村露地西瓜共试种5个品种,亩产平均约4000斤。其中“金城5号”单果可达20多斤,亩产可突破4吨。

此外,罗林村还与日喀则农投商贸有限公司达成合作,以扩大销售渠道。

才旺群培表示,下一步,罗林村将

持续深挖土地潜能,适度扩大露地西瓜种植规模,开发“农家乐+采摘”项目,推动农业、文化、旅游深度融合,不断夯实乡村振兴基础。

(上接第一版)

问:那曲的生态安全地位极端重要,在发展过程中如何处理好保护与发展的关系?

答:生态是我们的底色,更是我们的底线。那曲素有“江河源”“中华水塔”等美誉,拥有国家公园、自然保护区、国际重要湿地等18处,生态系统要素齐全。守护好这里的生灵草木、万水千山,是我们必须承担好的政治责任。

我们坚持生态优先、保护第一,纵深推进“蓝天、碧水、净土”保卫战,严格落实河湖长制、林(草)长制,持续巩固高

寒高海拔城镇植树试种成果,加快补齐污水、垃圾处理设施短板。同时,积极争取对藏西北羌塘草原生态功能区保护与修复项目的支持,加大重点生态功能区转移支付力度,切实筑牢国家生态安全屏障,确保一江清水向东流。

问:就做好稳定和强边工作,那曲在这两方面将如何着力?

答:我们坚决扛牢维稳和强边政治责任,始终遵循“三个赋予一个有利于”总要求,聚焦凝聚人心、夯实基础,服务稳定发展大局。在维稳上,坚持警钟长鸣、警

惕常在,以科学化机制和常态化、法治化理念,把稳定工作做在日常、做到基层。持续深化反分裂斗争和各类专项行动,依法加强宗教事务管理,深入开展“三个意识”教育,严格落实安全生产责任制,夯实社会治理基础。那曲虽然不是边境市,但服务强边大局义不容辞,我们正深化全国防务教育,加强国防动员和后备力量建设,加快市国防教育基地建设,推进那曲机场等项目。目前工作,通过巩固军政军民团结,为推进边疆治理体系和治理能力现代化贡献那曲力量。